高二化学竞赛测试


高二化学测试卷2004-1-10
班级           姓名              得分               

  本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。试卷满分为150分，考试时间为120分钟。

相对原子质量：

第I卷  （选择题  共72分）

一、选择题（本小题包括8小题，每小题只有一个合适选项。每小题2分）

1．目前各种电池的总用量已相当可观，废电池不应混弃在其它垃圾中而应集中处理，其主要原因是（C）
A．电池的金属外壳及石墨电极等是宝贵资源，不应浪费
B．电池中渗出的电解质溶液容易腐蚀其它物品
C．电池中的汞、镉、铅等重金属离子对土壤和水源造成污染
D．废电池放电可能引发火灾
2．下列表达式错误的是A
A．过氧化氢的电子式：[image: image1.png]
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B．硫离子的结构示意图：
C．二硫化碳的结构式为：S=C=S （直线型）
D．NaHCO3溶液中HCO3—电离方程式：HCO3—+H2O[image: image25.png]


H3O++ CO32ˉ
3．1993年的世界10大科技新闻称,中国学者徐志傅和美国科学家穆尔共同合成了世界上最大的碳氢分子,其中一个分子由1134个碳原子和1146个氢原子构成。关于此物质，下列说法错误的是 B

A．  属于烃类化合物                B． 具有类似二氧化硅的硬度
C．  在常温下呈固态                D．在空气中可点燃
4．下列说法中不正确的是D
①两种微粒，若核外电子排布完全相同，则其化学性质一定相同；
②互为同位素的两种原子各自构成的单质的各种性质几乎完全相同；
③质子数相同，电子数也相同的两种粒子，不可能分别是一种分子和一种离子；
④电子数相同的单核粒子有相同的电子层结构；
⑤一种元素只能有一种质量数；
⑥某种元素的相对原子质量取整数，就是其质量数

⑦原子失去电子所形成的离子,不一定具有稀有气体的电子层结构

⑧  某元素在化学变化中由化合态变为游离态,该元素不一定是被还原
A．①②④⑤⑦⑧    B．③④⑤⑥⑧    C．②③⑤⑥⑦    D．①②⑤⑥
5．赤铜矿的成分是氧化亚铜（Cu2O），辉铜矿的成分是硫化亚铜（Cu2S）将赤铜矿与辉铜矿混合加热有以下反应：
Cu2S+2Cu2Oeq \o(\s\up 9( Δ ),\s\do 0(===))6Cu+SO2↑，对于该反应的下列说法中正确的是B

A．该反应中的氧化剂只有Cu2O；
B．Cu2S在反应中既是氧化剂又是还原剂
C．Cu既是氧化产物又是还原产物
D．氧化产物与还原产物物质的量之比为6∶1

6．按某种比例向一恒容密闭容器中充入CO和H2，于一定条件下反应达到平衡CO(g)+H2(g)
[image: image2.png]


C(s)+H2O(g)；(正反应是放热反应) 下列说法正确的是C 

A．增加C的量,使平衡向逆反应方向移动
B．增加H2O的浓度,将使逆反应速率增大,正反应速率减小,平衡向逆反应方向移动
C．增大压强，平衡向正反应方向移动
D．.升高温度平衡向正反应方向移动，气体的平均摩尔质量一定增大
7. 硫代硫酸钠Na2S2O3在工业上和化学上有多方面的用途。碱性溶液中硫代硫酸钠能稳定存在，但在较强的酸性溶液中迅速发生歧化反应生成硫和二氧化硫。下列制取Na2S2O3的反应中不可能实现的是B
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A．Na2SO3＋S＝Na2S2O3    

B．3Na2SO4＋4S十H2O＝3Na2S2O3＋H2SO4
C．4SO2＋2H2S＋6NaOH＝3Na2S2O3＋5H2O

D．2Na2S＋Na2CO3＋4SO2＝3Na2S2O3＋CO2 20．

8．已知某盐的溶解度曲线如右图所示，在200g水中溶解此盐，若饱和时溶质的质量分数为20%，此时溶液的温度范围是D

    A．0~10oC           B．10~20oC

C．20~30oC          D．30~40oC 
二、选择题（本题包括14小题，每小题有1~2个合适选项，每小题4分。无错选时，每选对1个得2分，如有错选，该小题不得分）

9．下列说法正确的是AC 

A．溶液的pH越小，一定体积溶液含有的氢离子数就一定越多
B．盐酸溶液的酸性一定比醋酸溶液强
C．常温时用已知浓度的NaOH溶液滴定未知浓度的醋酸，恰好中和时pH > 7。
D．稀释时盐类水解程度变大，所以较稀的碳酸钠溶液碱性较强。

10．研究表明，用氯胺(NH2Cl)杀灭自来水中的病菌比氯气优良，氯胺在中性或酸性条件下是一种更耐久的强氧化性消毒剂。说明它消毒作用来由的下列反应中合理的是 B
   A．NH2Cl + HCl =NH3 + Cl2         B．NH2Cl + H2O 
[image: image3.png]


 NH3 +HClO
   C． NH2Cl = NH2+ + C1-      D．NH2Cl + HClO 
[image: image4.png]


 NH2ClO + HCl
11．设NA为阿伏加德罗常数，下列说法不正确的是AD
A． 常温时，1L 1mol ·L-1的醋酸溶液中，所含分子总数为NA
B．1molCO2的质量与NA个CO2分子的总质量相等

C．4g金属钙变成钙离子时所失去的电子数为0.2NA
D．标准状况下,11.2L己烷所含氢原子数约为7NA

12．下列离子方程式书写正确的是C

A 等体积、等物质的量浓度的Ba(OH)2 溶液与NaHCO3 溶液混合
   Ba2++2OHˉ+2HCO3ˉ==BaCO3↓+CO32ˉ+H2O

B 次氯酸钙溶液中通入少量SO2气体
  Ca2++2ClOˉ+SO2+H2O==CaSO3↓+2HClO

C  NH4HCO3溶液中加入足量NaOH溶液混合
NH4++HCO3ˉ+2OHˉ = NH3·H2O+CO32ˉ+H2O

D 明矾溶液中加入过量的Ba(OH)2 溶液
2Al3++3SO42ˉ+3Ba2++6OHˉ = 3BaSO4↓+2Al(OH)3↓
13．在密闭容器中通入A、B两种气体，在一定条件下反应：
     2A(g)+B(g)==2C(g)     （正反应放热）

        达到平衡后,改变一个条件(X)，下列量(Y)的变化一定符合图中曲线的是
	
	X
	[image: image15.png]


Y

	A
	再加入A
	B的转化率

	B
	再加入C
	A的体积分数

	C
	增大压强
	A的转化率

	D
	升高温度
	混合气体平均摩尔质量


14．A、B两个烧杯中分别盛80mL3.0 mol/L-1的盐酸和氢氧化钠溶液,再分别加入等质量的铝粉,在相同状况下产生气体的体积比为A∶B=2∶5,则加入铝粉的质量为C

A． 2.7g     B． 6.48g     C． 5.4g     D． 4.05g

15.镍-镉可充电电池的电极材料是Cd和NiO(OH)，电解质是KOH, 电池的总反应式是Cd+2NiO(OH) +2H2O
eq \o(\s\up 9(放电),\s\do 0(===
[image: image6.png]


),\s\do9(充电))
))
2Ni(OH)2+ Cd(OH)2，放电时它相当于一个原电池。                                                                  
下列说法不正确的是 CD

A．放电时正极的反应式是：2NiO(OH)+2H2O+2eˉ = 2Ni(OH)2+2OHˉ
B．电池充电时,镉（Cd）元素被还原
C．电池放电时,电池负极周围溶液的PH逐渐增大
D．电池放电时,电池溶液中的OHˉ离子物质的量逐渐增多
16．已知在相同温度下,相同浓度的碳酸中  c(CO32ˉ)比偏铝酸中c(AlO2ˉ)大得多，则下列推论中正确的是AC
A  少量CO2通入NaAlO2溶液中，肯定有CO32ˉ生成
B  含CO32ˉ的溶液容易使Al(OH)3 溶液变成AlO2ˉ
C  HCO3ˉ既能跟Al3+反应又能和AlO2ˉ反应
D  NH4+、AlO2ˉ和HCO3ˉ能大量共存于同一溶液中
17．某溶液中存在的离子仅有OHˉ、H+、NH4+、Clˉ四种，其浓度的大小关系不可能的是
A．c(Clˉ)>c(NH4+)>c(H+)>c(OHˉ)       B．c(Clˉ)>c(H+)>c(NH4+)>c(OHˉ)

C．c(Clˉ)>c(H+)>c(OHˉ)>c(NH4+)       D．c(NH4+)>c(Clˉ)>c(OHˉ)>c(H+)

18．据美国《科学》杂志报道：在40GPa高压下，用激光器加热到1800K，制得了具有高熔点、高硬度的二氧化碳晶体。下列关于该晶体的说法正确的是
A．该晶体属于分子晶体                   B．该晶体易气化，可用作制冷材料
C．一定条件下，该晶体可跟氢氧化钠反应   D．每摩尔该晶体中含4 mol C—O键
19．水与许多化合物的反应都可称为水解，它们有相似的形式，即其生成物可看作是由水及另一反应物互相交换成分重新组合成的新物质，交换中遵循化合价规则。根据上述信息，下列判断不正确的是 （B）                                                               

    A．MgC2的水解产物是Mg(OH)2和C2H2     
B．PCl3的水解产物是HClO和PH3
C．C6H6-CH2-O),\s\do 0(||))eq \o(\s\up 12(),\s\do 0(C))
-NH2 （C-N键断裂）的水解产物中有NH3       

D． Mg3N2水解产生两种碱
20．根据元素在周期表中的位置下列说法错误的是（D）
A．原子半径：Na>Mg>Al          B．Be(OH)2可能具有两性
C．酸性H2SO4 >H2BrO4>H2IO4      D．副族元素只有少数属于非金属元素

21． HgCl2稀溶液可作医院外科手术时手术刀的消毒剂，已知有如下性质：①HgCl2晶体熔点较低；②HgCl2在熔融状态下导电能力很差；③HgCl2在水溶液中可发生微弱电离，下列关于HgCl2的叙述中正确的是
A
A．HgCl2属于共价化合物

B．HgCl2属于离子化合物
C．HgCl2属于非电解质

D．HgCl2属于强电解质
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22．可在筒内滑动但不漏气的活塞把筒形容器分成密闭的左右两室（如图），起始时右室充满H2和O2的混合气体，左室充满NO2和N2O4的平衡混合物，两室都处于常温常压，活塞位于筒的左端1/4处。通过电火花将右室气体点燃，反应完成并恢复到原温度，活塞正好停留在筒的中央。（此时水蒸气忽略不计）下列叙述正确的是 D

A．原H2和O2的体积比可能是7∶2或4∶5

B．实验结束后左室中物质的量之比值n(NO2)/n(N2O4)比反应前小
C．右室中气体的压强反应后为反应前的1/3

D．反应后右室中残余气体物质的量略大于原混合气的1/3
第II卷（非选择题  共78分）

三、填空题(68分)

23．（5分）对于结构简式为：[image: image7.png]C,
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  的维生素A：
  (1)1mol维生素A在催化剂作用下，可与         mol H2发生加成反应。
(2)维生素A的分子式为              。
 （答案： 5mol(2分)；C20H30O(2分)）
24．（4分）（1）液氨也可用作溶剂，液氨中存在着离子，其电离过程类似于水但比水更微弱。写出液氨的电离方程式       。

（2）金属钠能在液氨中慢慢溶解，钠跟液氨的反应类似于钠跟水的反应，写出钠跟液氨反应的化学方程式                                      
 (答案)(1)NH3+NH3
[image: image8.png]


NH4++NH2ˉ （2分）；

（2）2Na + 2NH3 = H2↑+ 2NaNH2 （2分）
25．(4分)(1)六氧化四磷的分子结构中只含有单键，且每个原子的最外层都满足8电子结构，则该分子中含有的共价键的数目是                  
(2)某同学从一种未知的无色溶液中检验出Ba2+、Ag+，同时溶液的酸性很强，他还准备继续确定溶液中是否含有Cu2+、Clˉ、CO32ˉ、S2ˉ、K+、Al3+、SO42ˉ、SO32ˉ、NO3ˉ等离子。显然有些离子已肯定不存在，不必再检验，而有些离子是需要检验的。需要检验的离子有                                                

26．（8分）铁是人类使用最广泛的金属，铁的生产和使用对国计民生各个方面都有深远的影响。

（1）以赤铁矿为例试写出工业冶铁中铁被还原出来的主要反应的化学方程式：                        。
（2）铁器在潮湿空气中易生铁锈,主要是与空气中的氧气发生的电化腐蚀。分别写出两极反应的反应式（要在方程式前注明电极的名称）                        ；

（3）铁的阳离子易形成显色的配位化合物，如检验三价铁离子生成血红色物质的反应可用离子方程式表示为                 ； Fe2+与K3[Fe(CN)6]反应使溶液显          色. 

答案：（1）Fe2O3+3COeq \o(\s\up 9(高温),\s\do 0(====))2Fe+3CO2 （2分）
         （2）负极：2Fe-4e－ = 2Fe2+       正极：O2+2H2O+4e－ = 4OHˉ （2分）
         （3）Fe3++3SCNˉ = Fe(SCN)3（2分）；蓝 （2分）

27．（13分）草酸晶体是一种稳定的、不潮解的弱酸，其组成可表示为H2C2O4·xH2O。为测定x值,进行下述实验,①称取Wg草酸晶体配成100.00mL水溶液;②取出25.00mL所配的草酸溶液置于锥形瓶中,并在锥形瓶中加适量的稀H2SO4 ③用浓度为a mol · L-1的KMnO4溶液滴定,所发生的反应为:

2KMnO4+5H2C2O4+3H2SO4 == K2SO4+10CO2↑+MnSO4+8H2O，
反应生成的MnSO4在水溶液中基本无色。试回答下列问题：
  （1）在提供的下列仪器中，实验的①②步聚中有的需要选用（要考虑实验的精确度），有的不必要选用，不必选用的是                       （写仪器的编号字母）          

A.精密天平(含砝码、镊子等)   B.50mL酸式滴定管    C.100mL量筒   D.100mL容量瓶  E.烧杯  F. 胶头滴管  G.锥形瓶   H.玻璃棒   I.药匙   J.50mL碱式滴定管;

(2)滴定时KMnO4溶液应放在____式滴定管中;

(3)滴定过程中,达到滴定终点的标志是_________________________________
(4)若在滴定过程中,用去a mol · L-1 KMnO4溶液VmL,则所配制的草酸溶液的物质的量浓度为__________________由此计算出草酸晶体中的x值为________________.

答案：（１）C、J（2分）;   (２)酸 （2分）；（3）前一滴紫红色褪去后,再滴一滴,紫红色不再褪去（3分）
（４）0.1aVmol · L-1（3分）　(50W-45aV)/9aV（3分）
28．（13分）据报导，因罗马尼亚某金矿的炼金废水泄入尼罗河，造成世界级污染事件。炼金废水中含有金的络离子[Au(CN)2]ˉ，其电离出的CNˉ有毒，当与H+结合生成HCN时，其毒性更强。
（1）根据原子共用电子的一般规律，写出HCN的结构式            ；
（2）NaCN溶液显      性，为什么显此性质（用有关的离子方程式表示）                                                     ；
（3）与弱电解质碳酸的电离方式相似，金的络离子也存在着两步电离，其一级电离方程式为                              ；
（4）处理这种废水时是在碱性条件下，用NaClO将CNˉ氧化为CO32ˉ和N2，其离子方程式为                                ；产生0.2mol N2，则转移的电子的物质的量为       

               mol。在酸性条件下，ClOˉ也能氧化CNˉ，但实际处理废水时却在碱性条件下进行，其原因是                                                    ；
28答案（1） H-C≡N （2分）

      （2）碱；CNˉ+H2O
[image: image9.png]


HCN+OHˉ （3分）
      （3）[Au(CN)2]ˉ
[image: image10.png]


AuCN+CNˉ （2分）
      （4）5ClOˉ+2CNˉ+2OHˉ
[image: image11.png]


2CO32ˉ+N2+5Clˉ+H2O；（2分）   2；（2分） 酸性条件下易形成剧毒的HCN （2分）

[image: image17.png]


29．（12分）A~J是中学化学中常见物质，它们有如下图所示的转化关系。A是一种酸式盐，J是不溶于水的白色固体，且其相对分子质量为100。
试推断：（1）A的化学式为            ，K的化学式                            
  （2）B的电子式为                      
I的电子式                            

（3）在G变化到B的反应中还原剂是           (写物质的化学式)
（解析）．本题的切入口有3处：A是酸式盐，J在常见物里可考虑是CaCO3，与Na2O2反应的C可能是CO2 和H2O中之一。经过试探，可逐步得出结论：A为NaHCO3；B为CO2；C为H2O；D为Na2CO3；E为Mg；F为MgO；G为C（碳）；I为NaOH；K为Ca(OH)2；J为CaCO3。
答案为（1）NaHCO3；Ca(OH)2；（4分）   （2）
[image: image12.png]


  Na+[ O ]2ˉ Na+（2分）；
（3）C （2分）
30．（14分）氯磺酸(HSO3C1)是无色液体，密度为1.79g ·cm-3，其沸点约152℃；

[image: image18.png]


氯磺酸有强腐蚀性，遇潮湿空气生成浓烈的白雾，它属于危险品。制取氯磺酸是在常温下将干燥的氯化氢气体通入溶有三氧化硫的硫酸(发烟硫酸)中，氯化氢与三氧化硫化合即得氯磺酸。在实验室里制取氯磺酸可用下图所示的装置(图中衬垫、夹持和固定仪器均已略去)。
所用到的试剂有：①密度为1.19 g·cm-3的浓盐酸；②密度为l.84 g·cm-3质量分数为98.3％的浓硫酸(98.3％的浓硫酸沸点是338℃)；③发烟硫酸；④无水氯化钙；⑤水；⑥碱石灰。试填空：
(1)对应仪器中应盛入的试剂或药品(填序号)：
A中的a为          ，B中为              ，  C中为                 

(2)A中的分液漏斗下端接有的毛细管的作用是控制加液速度，将毛细管插入液面并接近烧瓶底部这是为了                                         
 (3)写出实验室制备氯磺酸的化学方程式                                             
 (4)F装置中加入的试剂是                 (填序号，限在本题给定的试剂中选择)，
其作用是                                                                         

答案：（1）浓盐酸、浓硫酸、发烟硫酸 （6分）
（2）伸入底部是为了使密度较小的加入液（浓盐酸）能加入浓硫酸底部与硫酸充分接触吸水，并防止盐酸沸腾液滴飞溅（2分）。
（3）HCl+SO3=HSO3Cl（2分）。
（4）碱石灰（2分），吸收HCl，防止逸出污染环境，同时防止空气中的水蒸气进入与氯磺酸接触。（2分）
31．（10分）本题相对分子质量用以下数据：
    Na2O  62.0       Na2O2 78.0       NaOH40.0

（1） Na2O和Na2O2的混合物140mg和足量水作用，得到400ml溶液，其中含溶质160mg。试计算原混合物中Na2O2的质量和所得溶液在常温下的PH。

（2） 若Na2O和Na2O2的混合物质量为Wg，和足量水作用后得到的溶液中，所含溶质的质量较原混合物增加了Xg。试写出X的数值大小范围（以含W的代数式表示之）：
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图2-4-41
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